

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

Г.П. ФЕДОТОВ О СУЩНОСТИ И РОЛИ ЭЛИТ

(автореферат бакалаврской работы)

студента 5 курса 511 группы
заочной формы обучения
направления 39.03.01 - Социология
социологического факультета
Старовойтова Петра Андреевича

Научный руководитель:

зав. кафедрой истории,

теории и прикладной социологии,

доктор социологических наук, профессор_____ Д.В. Покатов

Зав. кафедрой:

доктор социологических наук, профессор_____ Д.В. Покатов

Саратов-2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Актуальность данной выпускной квалификационной работы определяется тем, что в своей научной деятельности Г.П. Федотов разрабатывал, свою концепцию формирования элит в обществе на основе детального изучения многовековой истории России, традиций, сложившихся в государстве, дополняя её актуальными для современного общества ценностями, такими как права человека, демократия и общественная солидарность.

В советское время научные труды данного учёного долгое время находились под запретом, тем самым их изучение было затруднено; сегодня изучение элит как новая отрасль социально-политических исследований оказалось гораздо более развито в России, и взгляды Г.П. Федотова в этой области актуальны и на сегодняшний день.

Сегодня можно говорить о новом этапе изучения взглядов Г.П. Федотова на элиты в обществе. Его социально-философская характеристика феномена элиты до сих пор сохраняет свою научную значимость и широко используется в анализе формирования элит в обществе.

Значимость исследования Г.П. Федотовым сущности и роли элит в обществе не теряет своей актуальности. Теоретические рамки и методологические подходы, которые использует в своих работах Г.П. Федотов дают возможность рассматривать различные стороны

сущности элит в обществе, их роли в исторических процессах, а также их роли в разных социально-политических процессах.

Г.П. Федотов являлся современником того времени, когда в России происходили процессы классовой трансформации, когда в обществе формировались новые политические движения, происходило формирование нового государственного строя, набирали движущую силу классы, которые до этого не отличались политической активностью, и их влияние на политические процессы, происходящие в обществе, было минимальным, соответственно изменился и состав элит, и их сущность.

Рассматривая научно-публицистическое творчество Г. П. Федотова, в котором он говорит об элитах, необходимо отметить то, что оно выделялось широтой охвата рассматриваемой проблемы.

Степень научной разработанности проблемы.

О сущности и роли элит в обществе начали говорить ещё в достаточно древних трудах, где упор делался на социальное управление.

Так, одним из первых рассматривал вопрос о сущности и роли элит флорентийский политик и философ рубежа XV–XVI веков Никколо Макиавелли, который в своих работах говорил о морально-деловых качествах, которыми должны обладать элиты.

Позже на рубеже XX века о сущности и роли элит говорили многие социологи: Гаэтано Моска делит общество на две потенциально рано или поздно враждующих политические силы: управляющие и управляемые, Вильфредо Парето в своих работах

вводит понятие «циркуляции элит», она обеспечивает правящую элиту необходимыми для управления качествами, Роберт Михельс размышляет над причинами элитарности общества, Хосе Ортега-и-Гассет (1883–1955) рассуждал о социальных и нравственных качествах элиты.

Видный американский историк Марк Раев уделяет преимущественное внимание вкладу Федотова в русскую историографию.

Творчество Г.П. Федотова стало предметом пристального внимания отечественных и зарубежных исследователей. Так, Л. А. Гаман исследует взгляды историка на революцию и советскую историю, где указывает на особенную глубину и научную значимость его размышлений о Советской России. В работе отмечается противоречивость воззрений Федотова на историю Советской России, где встречаются объективная критика негативных её сторон с позитивными оценками ряда явлений. О. Д. Волкогорова, В. И. Кураев и др. – направляют свое внимание на анализ общеисторических и религиозно-философских сторон его творчества.

Интересная и глубокая характеристика философских взглядов и жизненного пути Федотова содержится в работах Ю. Иваска, О. Проскурина, К.Г. Исупова, Г.С. Померанца.

Изучение отечественных и зарубежных источников по данной теме позволяет прийти к выводу, что на сегодняшний день тема сущности и роли элит в обществе у Г.П. Федотова, представляет

интерес именно выводами мыслителя по этой теме, методами, используемыми мыслителем при изучения элит. Не смотря на большой интерес к творчеству Г.П. Федотова и многообразие исследований со стороны многих отечественных учёных, тема сущности и роли элит в обществе в интерпретациях Георгия Петровича в научной литературе раскрывается в небольшом количестве.

Эти факторы определили выбор темы, объекта и предмета исследования, цель и задачи бакалаврской работы.

Объект исследования – идейно-теоретическое наследие социально-философской мысли, представленное в трудах Г.П. Федотова.

Предмет исследования – социально-философские воззрения Г.П. Федотова на сущность и роль элиты в обществе.

Цель исследования – рассмотреть особенности социально-философских воззрений Г.П. Федотова на сущность, признаки и роль элиты в обществе.

Данная цель достигается путём решения следующих **задач**:

- выявить идейно-теоретические и социально-философские истоки воззрений Г.П. Федотова на сущность и роль элиты в обществе;
- изучить основные принципы и подходы к анализу сущности и роли элит в обществе;
- проанализировать основные идеи и принципы социально-философской теории элиты Г.П. Федотова;

- определить значение идей Г.П. Федотова для развития современной социологии.

Эмпирической базой исследования являются: прежде всего, работы Г.П. Федотова, в том числе, статьи в сборнике «Судьба и грехи России» - «Создание элиты», «Сталинокрафия», 5, 6 тома собрания сочинений Г.П. Федотова, О святости, интеллигенции и большевизме, где рассматривается социально-исторический подход в творчестве Г.П. Федотова на сущность и роль элит в обществе, их трансформацию, влияние элит на общество, значение деятельности элит для эффективного функционирования государственного аппарата, а так же работы ученых, в которых анализировались различные аспекты рассматриваемой темы: Ф.А. Степуна «Фёдор Степун о Георгии Федотове», Ю.П. Иваск «Молчание (Памяти Георгия Петровича Федотова)», А. Меня (Возвращение к истокам), А.А. Кара-Мурзы (На пути к христианскому либерализму: эволюция концепции «свободы» в трудах Г.П. Федотова), Ю.В. Селивановой (Социально-политические взгляды Г.П. Федотова), статистические данные, иллюстрирующие процесс эволюции элитных групп в различные периоды отечественной истории, представленные в работах: Б. Н. Миронова «Социальная история России периода империи (XVIII—начало XX в.)», М.С. Восленского «Номенклатура. Господствующий класс Советского Союза», Т.П. Коржихиной, Ю.Ю. Фигатнер «Советская номенклатура: становление, механизмы действия».

Структура работы. Бакалаврская работа состоит из введения, трёх разделов, заключения, и списка используемых источников

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, эмпирическая база и теоретические источники.

В 1 разделе «Социально-исторические и идейно-теоретические условия формирования идей Г.П. Федотова о сущности и роли элит в обществе» рассматриваются основные социально-исторические и идейно-теоретические факторы, обусловившие формирование взглядов ученого на природу и сущность элиты. Отмечается, что мыслитель рассматривает феномен элит в обществе на основе исторических процессов, происходящих в России в разные временные периоды. Социальная методология Г. П. Федотова исходила из необходимости ценностного подхода к общественному развитию.

Мировоззрение Г.П. Федотова формировалось под влиянием духовного наследия русской религиозно-философской мысли, идей православия, гуманистических традиций европейской гуманистической культуры.

Изучая сущность элиты и её влияние на общество, он находит важным использовать меритократические принципы в изучении элиты как наиболее идеальные для теории элит.

Особенностью творчества Г.П. Федотова было то, что он применял меритократический подход, в некоторых моментах объединяя его с позиционным.

В своих работах Г.П. Федотова использовал сравнительно-исторический метод изучения истории, этот метод способствовал формированию его идей о сущности и роли элит.

На творчество мыслителя прослеживается влияние некоторых французских мыслителей, прежде всего, Ш.Л. Монтескье, с их идеями законосообразности исторического и общественного процесса.

Подводя итог, можно говорить, что формирование взглядов Г.П. Федотова на сущность и роль элиты испытывало влияние различных социокультурных и идейных факторов, проходило в сложных исторических условиях глубокой трансформации общества.

Во 2 разделе «Базовые идеи и принципы воззрений Г.П. Федотова на природу, сущность и формы элитных групп» рассматриваются основные концептуальные положения элитной теории Г.П. Федотова, обращается внимание на анализ различных форм элитных групп, существовавших в разные исторические периоды в российском обществе.

Важным объектом исследования для Г.П. Федотова являлись те слои общества, которые находились у власти и управляли страной, а основой изучения являлись вопросы формирования элит и их роль в обществе, и нравственные качества элиты.

В своём творчестве мыслитель смог выявить и показать процесс трансформации элит в обществе в прошлом, осмыслить роль элит настоящего, и сформулировал свое видение элиты будущего.

Будущую новую элиту мыслитель видит высококультурной, нравственной, религиозной.

В своих работах ученый раскрывал и выделял цивилизационные особенности и этапы эволюции элиты, выявлял социально-психологические, умственные и иные характеристики, свойственные основным отечественным типам управленцев: русскому европейцу, «московскому человеку» и советскому управленцу.

Началом формирования элит в России мыслитель считает временной отрезок Киевской Руси, где форма управления князьями, не имея сильной государственности и под влиянием татаро-монгольского ига имеет деспотичный аспект. Мыслитель отмечает что деспотическим формам управления русской элиты так же способствовало культурное влияние византизма. Именно это породило в обществе элиту, которая отрицала всякое свободолобие у своего народа и подвергала истреблению и ущемлению всякого рода идей свободы.

Главным управленческим классом в дальнейшем, по мнению Г.П. Федотова, являлось дворянство, а под влиянием Петровских реформ данный класс стал меньшинством, которое господствовало в системе управления. Дворяне были ставленниками царя на всех верхушках власти.

Важную заслугу управленческой элиты XVIII в. и XIX в. Г. П. Федотов видел в том, что произошло формирование особого типа управленца, управленца с мировоззрением европейца, управленца особого склада ума схожего по своей ментальности с европейской элитой, но с высоким уровнем патриотизма, управленца который всецело отдавал себя служению родине, искренне переживал за неё, и верил в её великое будущее.

В своей работе о Советской России, которую он назвал «Сталинократия», Федотов постарался раскрыть и осмыслить результаты становления и пребывания Сталина у власти. Но в контексте данной работы наибольший интерес представляет тот факт, что в «сталинократии» озвучена мысль о формировании элит такой формы, которую мыслитель считал необходимой для построения нормальной работы государственных органов.

Его меритократический подход в изучении элит способствовал формированию особого взгляда на историю России, где мыслитель выделял элиту как часть общества, которая осознает, как способствовать своей деятельностью развитию общества, государства, так может достаточно негативно повлиять на развитие государства.

В 3 разделе «Значение творчества Г.П. Федотова для развития современной социологии и современных социологических теорий элиты» – рассматривается значение творчества Г.П. Федотова для развития современной социологии и современных социологических теорий элит. Мыслитель своим

творчеством доказал, что социально-исторический подход в изучении элит способствует формированию основ социологического анализа элит. Отмечается объективность мыслителя в применении аналитических и методологических подходов в изучении элит. Факты в творчестве Георгия Петровича являются основным показателем качества его исследования. В творчестве мыслителя используются междисциплинарные приёмы.

В своём творчестве Г.П. Федотов затрагивал широкий спектр социологических проблем, вопросы культуры, религии, образования, вопросы государственного устройства, вопросы элит в обществе. В его творчестве можно часто встретить критику антидемократических, тоталитарных тенденций, он был нетерпим ко всяким проявлениям такого рода, считая свободу слова и свободу мысли нормами для управления государством.

Георгий Петрович провёл историко-социологический анализ, который можно считать историческим документом, в котором описаны: движения социальных групп, создание институтов власти, политические процессы, рассмотренные через призму деятельности элит, взаимодействия между различными элитами, развитие исторических типов элит.

Главным значением творчества Г.П. Федотова для развития современной социологии и современных социологических теорий элиты является тот факт, что интерес к идеям мыслителя не потерял и его с большим удовольствием изучают и используют в своих исследованиях современные ученые.

Сегодня творчество Г.П. Федотова не теряет своей актуальности, и представляет большой интерес для историков, которые могут найти для себя понимание исторических ситуаций, понимание политических процессов в обществе, для социологов будет интересен подход мыслителя в изучении процессов происходящих в обществе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Эпоха, современником которой являлся Г.П. Федотов, была очень богата на социально-политические кризисные ситуации, международные конфликты, а также на преобразование культурных ценностей общества. Жизненный путь мыслителя нельзя назвать легким, приобретённый жизненный опыт сказался на творчестве мыслителя.

Социальная методология Г. П. Федотова исходила из необходимости ценностного подхода к общественному развитию.

Мировоззрение Г.П. Федотова формировалось под влиянием духовного наследия русской религиозно-философской мысли, идей православия, гуманистических традиций европейской гуманистической культуры.

Рассматривая трансформацию элит в обществе в своей социально-исторической концепции мыслитель приводит социально-исторические факты, которые обосновывают право на власть в разные временные периоды истории России, вследствие чего Георгий Петрович находит идеи меритократизма как наиболее идеальные для формирования элит.

Социально-исторический подход мыслителя в изучении элит способствовал формированию теоретических основ дальнейшего социологического анализа элит.